

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пучкина Михаила Борисовича
«Инструменты стратегического управления социально-экономическим
развитием закрытых административно-территориальных образований»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная
экономика

Проведенное автором диссертационное исследование актуально, так как направлено на решение одной из важнейших государственных задач – обеспечения роста экономики, повышения конкурентоспособности России на мировой арене, улучшения жизни населения страны. Реализация этих установок осложняется спадом промышленного производства в ряде регионов, необходимостью серьезной модернизации социальной сферы, а также введением в отношении России финансово-экономических санкций.

В этой связи можно согласиться с автором в том, что вопросы регионального развития экономики и социальной сферы можно, в том числе, решать с использованием преференциальных режимов ведения хозяйственной деятельности, предлагаемых государством. Один из таких режимов принят федеральным законом от 29.12.2014 г. № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) в Российской Федерации».

В Красноярском крае Постановлением Правительства РФ от 06.02.2018 г. № 114 ТОСЭР создана в ЗАТО Железногорск, где расположены объекты госкорпораций «Росатом» и «Роскосмос». Автор справедливо отмечает, что основные особенности социально-экономического развития ЗАТО, на примере Красноярского края, заключаются в их обособленности, замкнутости, наличия высокотехнологичных производств с высоким уровнем инновационной активности, особым режимом доступа, а также специальными условиями для проживания граждан. Соискателем показаны основные элементы системы

стратегического управления социально-экономическим развитием ЗАТО, а также определены основные проблемы и выделены направления взаимной увязки ее отдельных элементов (стр. 8 - 11).

Диссертантом изучены и раскрыты факторы, оказывающие наибольшее влияние на социально-экономическое развитие ЗАТО. Среди наиболее значимых выделены внешние, внутренние и специфические группы факторов (стр. 11 - 13).

Предлагаемый Пушкиным М.Б. концептуальный подход к стратегическому управлению социально-экономическим развитием ЗАТО существенно дополняет имеющиеся концепции для долгосрочного планирования и стратегического управления регионами и муниципальными образованиями. Необходимо отметить, что предлагаемый подход базируется на рациональном сочетании территориального и отраслевого подхода к управлению, учитывает особенности и специфику ЗАТО, как объекта управления и позволяет учесть интересы власти, бизнеса и общества для целей устойчивого социально-экономического развития ЗАТО (стр. 13-18).

Методика формирования стратегии социально-экономического развития ЗАТО, предложенная автором, в отличие от существующих для муниципальных образований, учитывает особенности социально-экономического развития ЗАТО, а также специфику стратегического управления госкорпорации «Росатом» (как основного стейкхолдера данной территории). Предложенная методика позволяет согласовать интересы, цели и задачи основных субъектов стратегического управления ЗАТО – федеральных, региональных и муниципальных органов власти, госкорпорации «Росатом» и «Роскосмос» (стр. 18 - 22).

Автором предложены меры институциональной поддержки социально-экономического развития ЗАТО в организационной, правовой, кадровой, методической, финансовой и информационной областях. Меры содержат конкретные предложения, например, по созданию отдельных организационных структур в органах власти (Корпорация развития региона, Экспертные советы), созданию единой автоматизированной информационной системы для ЗАТО, созданию регионального учебного центра по подготовке кадров для органов

власти и др. Можно согласиться с автором в том, что реализация предложенных им мер будет способствовать максимальному учету федеральных, корпоративных, региональных и муниципальных интересов и повышению эффективности стратегического управления на региональном и муниципальном уровне (стр. 22 - 23).

В целом, положения научной новизны изложены доступно, в достаточной степени обоснованы.

Замечания и рекомендации. Дискуссионным представляется вывод автора о необходимости дальнейшего наращивания ресурсов органов государственной власти и местного самоуправления в области стратегического управления социально-экономическим развитием региона и входящих в него муниципальных образований. Приведенное замечание при этом не снижает научной ценности исследования.

Заключение. Выполненная диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Пучкин М.Б. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством: региональная экономика.

Заведующий кафедрой финансов
ФГАОУ ВО «Сибирский
Федеральный университет»,
д.э.н., профессор

И.С. Ферова



Контактные данные:
660041, г. Красноярск, пр. Свободный, д. 79
тел. 8 (391) 206-20-80
iferova@sfu-kras.ru